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Po rokoch príprav, intenzívnej spolupráce odborníkov, verejných inštitúcií, partnerov
projektu a miestnej komunity sa hodnotný historických park opäť otvára verejnosti.
Revitalizovaný Coburgovský park v Pohorelskej Maši prináša nový priestor na oddych,
kultúru aj poznávanie jedinečnej histórie regiónu a stáva sa významnou súčasťou projektu
Coburgovská železná cesta.

Myšlienka obnoviť park vznikla už v roku 2019. V tom čase spojili svoje sily odborníci z oblasti
pamiatkovej ochrany, múzejníctva, ochrany prírody, cestovného ruchu, samospráv, miestnej
komunity aj neziskového sektora. Ich spoločným cieľom bolo zachrániť jedinečný historický areál a
vrátiť mu jeho pôvodný význam. Dnes sa táto vízia stáva skutočnosťou. Revitalizovaný park je
zároveň prvým významným míľnikom projektu Coburgovská železná cesta.
 

Rozsiahla revitalizácia bola realizovaná z finančných prostriedkov mechanizmu Plánu obnovy a
odolnosti Slovenskej republiky prostredníctvom výzvy Ministerstva životného prostredia SR
zameranej na transformáciu regiónu Národného parku Muránska planina. Celková investícia bola vo
výške 845 387,50 €, realizátorom investície bola Rozvojová agentúra Banskobystrického
samosprávneho kraja. Počas revitalizácie vznikli nové chodníky rešpektujúce historickú kompozíciu
parku podľa dobových máp, nový most cez rieku Hron, záhradný pavilón určený na kultúrne
podujatia, unikátna mokraď podporujúca biodiverzitu, obnovená historická železničná zastávka na
pôvodných základoch, nové výsadby i oddychové priestory.

„Coburgovský park je krásnym príkladom toho, ako možno prirodzene prepájať prírodné a kultúrne
dedičstvo. Na jednom mieste sa stretáva história železiarstva, príbeh rodu Coburgovcov aj jedinečná
príroda dvoch národných parkov. Presne takýto cestovný ruch chceme na Horehroní rozvíjať –
založený na spolupráci, autenticite a rešpekte k územiu. Veríme, že práve takéto projekty dávajú
nášmu regiónu jedinečný charakter a motivujú návštevníkov objavovať Horehronie lepšie a zostať u
nás dlhšie,“ uviedol predseda Oblastnej organizácie cestovného ruchu REGIÓN HOREHRONIE
Tomáš Abel.

 

„Coburgovský park je dôkazom, že keď sa spojí kvalitná vízia, odborná práca a spolupráca partnerov,
vznikajú projekty s presahom ďaleko za hranice regiónu. Obnovili sme miesto s výnimočnou
historickou a prírodnou hodnotou, no zároveň sme vytvorili nový impulz pre rozvoj cestovného
ruchu. Veríme, že spolu s pripravovanou Coburgovskou železnou cestou pomôže park predstaviť
Horehronie ako destináciu európskeho významu. História Coburgovcov je spoločným dedičstvom
viacerých krajín a práve prostredníctvom nej môžeme do nášho kraja priniesť nových návštevníkov
zo zahraničia a ukázať im, že aj na strednom Slovensku sa ukrývajú príbehy, ktoré formovali dejiny
Európy,“ uviedol Ondrej Lunter, predseda Banskobystrického samosprávneho kraja.

„Za dnešným otvorením Coburgovského parku sú roky systematickej práce, odhodlania a spolupráce
množstva ľudí. O to viac si vážim svoj tím v Rozvojovej agentúre Banskobystrického samosprávneho



kraja, ktorý projekt sprevádzal od prvotnej myšlienky, cez prípravu projektovej dokumentácie,
získanie financovania, majetkovoprávneho vysporiadania, povoľovacieho procesu až po samotnú
realizáciu. Tento projekt je dôkazom, že veľké veci vznikajú tam, kde sa spoja odborné znalosti,
vytrvalosť a partnerstvo naprieč inštitúciami. Ďakujem všetkým, ktorí boli súčasťou tejto cesty. Dnes
môžeme s hrdosťou odovzdať verejnosti miesto, ktoré bude slúžiť ďalším generáciám,“ uviedla
riaditeľka Rozvojovej agentúry Banskobystrického samosprávneho kraja Janka Pálková.

 

tvorením parku sa jeho príbeh nekončí. Pri slávnostnom otvorení bola návštevníkom predstavená
prvá časť interaktívneho sprievodcu využívajúceho umelú inteligenciu, prostredníctvom ktorého sa
prihovárajú historické osobnosti Mária Koháryová a Ferdinand Coburg. V budúcnosti sa počíta s ich
rozšírením, budovaním oddychových zón, priestorov pre environmentálne vzdelávanie a ďalším
zatraktívňovaním celého areálu. Súčasťou dlhodobej vízie je aj rekonštrukcia historickej
Coburgovskej kúrie a rozvoj okolia parku. V spolupráci s obcou Pohorelá sa pripravuje aj tematický
chodník Po stopách Maxa Švabinského, ktorý nadviaže na príbeh významného českého maliara a
rozšíri ponuku zážitkov pre návštevníkov Horehronia.

„Revitalizácia Coburgovského parku je pre našu obec veľkou udalosťou. Neobnovil sa len krásny
historický park, ale aj kus identity Pohorelskej Maše. Mnohí obyvatelia si toto miesto pamätajú z
detstva a dnes môžu vidieť, ako sa mu opäť vracia jeho dôstojnosť a krása. Veríme, že park bude
slúžiť nielen návštevníkom, ale stane sa aj prirodzeným miestom stretávania našej komunity a
impulzom pre ďalší rozvoj obce,“ uviedla starostka obce Pohorelá Janka Tkáčiková.

 

Otvorením Coburgovského parku sa úspešne uzatvára jedna etapa, no zároveň sa začína ďalšia.
Revitalizovaný park bude postupne dopĺňaný o ďalšie prvky a aktivity, ktoré zatraktívnia Pohorelskú
Mašu aj okolitý región pre domácich i zahraničných návštevníkov. Revitalizácia parku preto nie je
záverom aktivít, ale začiatkom ďalšej etapy rozvoja celého územia,“ uzatvára koordinátorka projektu
Jarmila Oceľová z Rozvojovej agentúry Banskobystrického samosprávneho kraja.

Slávnostné otváracie podujatie bolo realizované s finančnou podporou Ministerstva cestovného
ruchu a športu Slovenskej republiky.
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